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10 kaacc

3adaua 1. (aBTop B. A. EMesibsiHOB).

1. Beruuciium o001y 0 Maccy JIeMEHTa XkKelle3a B KaKI0M OJIrojie.

Bunerper: 60*0,97+50*0,724+30*1+30*0,95+15*0 = 1529 .

Canaruk rpubHnoit: 75*1+60*0,98+30*0,95+15*0 = 162,3 r.

Makapons! no-guorcku: 120*0+150*1 = 150 r. Mants! «'ypmany: 100*0,126+130*1 = 1426 1.

Cretik: 300*%0,465+100*0 = 139,5 . Maiiones «JIumonHEbIi»: 4*0,629+26*0 =2,5 1.

Ketuyn «Oco0sr1it»: 15*%0,36*0,344+15*%0,65*0 = 1,9 r. Haniurok «Tapxyn»: 5*0,482+200*0,02*0 = 2,4 r;
Koxkreiins «TypuOynera Cunb»: 80*0,08*0,197+120*0,07*0,17 =2,7 .

Ilensn: Bunerper (152,9 r Fe; 160 y.e.m.), makapons! mo-daorcku (150; 160), creiik (139,5; 200), nse
nopuuu Maiionesa (2*2,5; 2*10) u nanurok «Tapxyn» (2,4; 24).

Oomas Macca xxenesa 152,9+150+139,5+2%2,5+2,4 = 4498 1.

Oo6ras croumocth 160+160+200+2*10+24 = 564 y.e.m. [ony4daercs 564/449,8 = 1,254 y.e.ur. 3a 1 r Fe.
3sika: canaruk rpuoOHOi (162,3 r Fe; 170 y.e.m.), mantsl (142,6; 150), creiik (139,5; 200), aBe nmopumun
ketuyna (2*1,9; 2*8) u kokreitns «TypuOynaea Cunby (2,7; 27).

OOmas macca xenesa 162,3+142,6+139,5+2*1,9+2,7=450,9 r.

O6mas croumocts 170+150+200+2%8+27 = 563 y.e.m. [lomyuaercsa 563/450,9 = 1,249 ye.m. 3a 1 1 Fe.

Takum 00pa3oM, HeMHOTO OosbIie xkene3a (Bcero Ha 1,1 1) B pesynbrare qoctanoch 3ske. [lockonbky oH
noTparui Ha 1 y.e.Ill. MEHBIIIE, OH ke U CJIeall OTHOCUTENLHO O0Jiee BHITOIHBIN 3aKa3, B CPeTHEM TOTYIHB
Oosple jkene3a Ha KaXIyl BIOKEHHYIO y.e.am. [IpaBma pasHuIa B oruiaTte KakKJ0oro NMPHOOPETEHHOTO
rpaMMa KeJie3a MoIyJuiIiach OUeHb U OYEHb HE3HAYUTEIbHOM.

2. HpOH_IC BCCTO C XJIOPHBIM KEJIC30M, IJI1 KOTOPOTO CHUTAEM COOTHOIICHHUA KOJINUYCCTBA aTOMOB.
n(Fe) : n(Cl) = m(Fe)/M(Fe) : m(CI)/M(CI) = 34,4/56 : (100-34,4)/35,5 = 0,614 : 1,848 = 1 : 3 — FeCl,.
I[J'IH OCTAJIBHBIX BECUICCTB np06yeM BBIYHUCIIUTH MOJ'IeKy.]'ISIpHI)Ie MacCCHhI.

Maruetut: Eciu B cocraB MoJIeKynbl BXOAUT 1 arom »kenesa, To ee Macca 56/0,724 = 77,3 a.e.m., u3
KOTOPBIX 56 mpuxonutcs Ha xkene3o. Ocraercs 77,3-56 = 21,3 a.e.M., YTO He KpaTHO aTOMHOW Macce HU
onuoro u3 anemeHToB [IC. Ecnu B cocTaB MosieKynbl BXOJUT 2 aroMa Kenesa, To ee macca 56%2/0,724 =
154,6 a.e.m., u3 kotopsix 112 npuxogurcs Ha xkene30. Ocraercs 154,6-112 = 42,6 a.e.M., 4TO ¢ HATSKKON
MOTJIO OBl COOTBETCTBOBaTh 3 aromam a3oTa, HO coemuHeHus Fe;Ns3 He cymectByer. Ecnu B cocraB
MOJIEKYJIBI BXOJUT 3 aroma kemnesa, To ee Macca 56*3/0,724 = 232 a.e.M., U3 KOTopeix 168 mpuxoauTcs Ha
s)kene3o. Ocraercsa 232-168 = 64 a.e.M., YTO COOTBETCTBYET JABYM aroMaM Cepbl WM 4 aroMaM KHUCJIOpOoJa.
Ho coenunenus FesS; He cymectByeT, a BOT Fe€30, — N3BECTHBINM CMEITIaHHBINA OKCH/T JKeTe3a.

[Tupur: M = 56/0,465 = 120,4 a.e.M., ©3 KOTOPHIX 56 mpuxoauTcs Ha xeine30. Ocraercs 120,4-56 = 64,4
a.€.M., 4TO C MPUEMIIEMO TOYHOCTHIO (HETOYHOCTH CBSI3aHA C OKPYIJICHHEM aTOMHBIX MacC) COOTBETCTBYET
JIBYM aTOMaM Cepbl WJIM YeThbipeM aroMmaM kuciopoaa. Ho coequnenust FeO,4 He cymecTByeT, a BOoT FeS; —
W3BECTHBIN TUCYTbPU Kenesa.

Jlumonut: M = 56/0,629 = 89 a.e.M., U3 KOTOpBIX 56 mpuxonutcs Ha xene30. Ocraercs 89-56 = 33 a.e.m.,
YTO COOTBETCTBYET JIByM aTOMaM KHCJIOPOJa U OTHOMY aromy Bogopoja. Torma ¢popmyna mumonnta FeHO,
win, 9to 6osee nmpusbiaHO, FEOOH.

Cuneput: M = 56/0,482 = 116 a.e.M., U3 KOTOpBIX 56 mpuxoauTcs Ha xxene3o. Ocraercs 116-56 = 60 a.e.m.
«TapxyH» — HAMMTOK Ta3UPOBAHHBIN, Clie0BaTeIbHO, 60 a.e.M. TOJDKHBI COOTBETCTBOBATH OCTATKY CJIa00i
KUCIIOTHI, 00Opa3ylomeld ra3zoo0pa3Hblii MPOAYKT B pEeakiuu ¢ CUJIbHOM kuciotod. I[lepsas kuciora,
KOTOPYIO CTOUT MPOBEPUTH, — yrojbHasi, a 60 a.e.M. Kak pa3 COOTBETCTBYIOT KapOOHAT-HOHY: TPEM aToMaM
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KHCIIOpoJia U oqHOMY aroMy yriiepona. @opmyna cunepura — FeCOs.

Conb Mopa 6e3BonHas: M = 56/0,197 = 284 a.e.M., 13 KOTOPBIX 56 nmpuxoauTcs Ha xene30. Ocraercs 284-
56 = 228 a.e.m. OCTarok MOBOJBHO OOJBIION, MTOATOMY JIOTHYHO MPEATOI0KHUTh, YTO B COCTaB BEIIECTBA
BXOJIAT JiBa Cylb(dar-uoHa ¢ Maccoi 2*96 a.e.M. DTO JIOTHYHO, YYUTHIBAs, YTO OAWH W3 HHUX MOWICT Ha
KOMIICHCAIIMIO 3aps/ia KaTUOHA XKeje3a, a BTOpor — KaTHOHOB aMMoHHMs. Ocrtaetcs 228-192 = 36 a.e.M., 4To
Kak pa3 cooTBeTcTByeT aByM kKatmoHam NH;". Cocra Gesomuoit comu Mopa (NH,):Fe(SOs)2 YV
kpuctaymioruapara M = 56/0,1424 = 393 a.e.M., uro Ha 393-284 = 109 a.e.M. Gosbire. DTO ¢ IpHEMIIEMON
TOYHOCTBIO COOTBETCTBYeT 6 Mousekynam Bozbl (109/18 = 6,06). Takum oGpazoMm, dopmymna comu Mopa
(NH4)2F€(SO4)2*6H20.

Kpacnas xpossiHast conb: M = 56/0,17 = 329 a.e.m., U3 KOTOpHIX 56 mpuxoautcs Ha sxene3o. Ocraercs
329-56 = 273 a.e.m. Hanimuue a3ota, ymiepona U Kajaus HaBOJAT Ha MBICIL O TOM, YTO TO KaJIMEBasi COJIb
[MUAHUTHOTO KOMIUIEeKca jkene3a. [Ipu KoopAMHAIIMOHHOM YHCIIe XKelle3a, paBHOM 6, B COCTaB KOMILIEKCA
JIOJDKHBI BXOJUTH 6 MUAHUAHBIX JUTAHAOB (6%26 = 156 a.e.m.) u (273-156)/39 = 3 karnona kaynusi. Takum
obpasom, hopmyia kpacHoit kpossiHoit comu Ks[Fe(CN)s].

3. Camprii mpoctoit u 3¢ (EKTUBHBIN CIIOCOO MACCHBHPOBATH CTAJNBHBIE KOJICYKH — OIYCTHTh WX Ha
HEKOTOpPOE BpeMsi B KOHILIEHTPHPOBAHHYIO a30THYIO WM CepHYyI kucinoTy. Kak mpaBuio, maccuBanus
METAJJIOB 3aKJIFOYACTCsl B 00pa0OTKE MX IMOBEPXHOCTH OKUCIIUTEISIME, B PE3YJIbTaTe Y€Tr0 Ha TTIOBEPXHOCTH
MeTamna oOpa3yeTcs 4Ype3BbIYalHO TOHKas M TUIOTHAs OKCHUIHAs IUIeHKa. [lacCHBUpPOBAHHBIN MeTal
OKa3bIBACTCS B CYIIECTBCHHO MEHBIIICH CTETICHH ITOJIBEPKEHHBIM IMPOIIECCaM KOPPO3UHU M 3aMETHO MEHEe
PEaKIIMOHHO CITOCOOCH, YeM HE MacCCUBHUPOBAHHBIM.

4. P>xaBJieHHEM Ha3bIBAIOT MPOLECC B3aMMOJCHCTBHS Kejie3a ¢ KUCIOPOJIOM B IPHCYTCTBUH BOIBI HIIN
BIIaXHOTO Bo3ayxa: 4Fe + 30, + 2nH,0 = 2Fe,03*nH,0 (FeO(OH), Fe(OH)3). OGxur nupwura:

t,°C
4FeS; + 110, — 2Fe,03 + 8S0,. PactBopenue cunepura: FeCO3; + 2HCI = FeCl, + CO,1.
5. B3aumozeiicTBue pacTBopoB, coaepxkamux coiu xxene3a(lll) u ponaHua-noHsl, SBISETCS KaueCTBEHHOM
peakiueil Ha nonsl Fe** i mpuBoTMT K 06pa3soBaHMI0 KOMIUIEKCHBIX poxanutoB xernesa(lll), mverommx
MHTCHCHBHYIO KpOBAaBO-KpacHylo okpacky: Fe®* + nSCN™ = [Fe(SCN),]*" (sacumrbiBacTcst peaxumst ¢
a00biM N). CMech HAIIUMX KOHICHTPHUPOBAHHBIX BS3KHX PAaCTBOPOB KPOBABO-KPACHOTO I[BETa BHEIIHE
BIIOJTHE ITOXO0’Ka Ha KETYYII.

A B3aumoseiicTBre pacTBOpoB, comepskarux conu xene3a(ll) u rexcanuanodeppar(ll)-uonsl, sBusercs
KAYeCTBEHHOH peakuueil Ha HOHBI Fe?' W NpHBOIMT K OOPA3OBAHMIO CMECH KOMILICKCHBIX IHAHUIOB
xenesa(ll, [11), UMEIOIMX MHTEHCHBHYIO CHHIOW OKpacky: 3Fe’" + 2[Fe(CN)e]* = Fes[Fe(CN)g], (mm
mo0oe Jpyroe ypaBHEHHE C BEpPHBIMH KOX(P(UIIMEHTaMH, TAE TOJy4aeTcs CMEIIaHHOBAJICHTHBIN
KOMIIJIEKC).

6. Macca 3ama3ku, npurotosiaeHHoi no penenrty, 500 r. XKenesza B Heit 0,126*500 = 63 1, mpuuem Bce OHO
comepxkutrcsi B 90 r «mymum». CremoBaTelibHO, MaccoBas JOJdS kene3a B «vymum» 63/90 = 0,7.
[TopoGyeMm BbIYMCIUTEH ee (popmyny. Ecnu B cocTaB MOJEKylbl «MyMUU» BXOOUT 1 arom »xkenesa, TO ee
Macca 56/0,7 = 80 a.e.M., U3 KOTOpBIX 56 npuxoautcs Ha xene30. Ocraerca 8§0-56 = 24 a.e.M., 4TO MOTJIO
OBl COOTBETCTBOBATh JIByM aroMaM yriepona, Ho coenuHeHuss FeC, ne cymectByer. Ecnm B cocraB
MOJICKYJIBl «MYMHH» BXOJUT 2 aroma jkeleza, To ee macca 56*2/0,7 = 160 a.e.m., u3 xoropeix 112
npuxonutcs Ha sxene3o. Ocraercs 160-112 = 48 a.e.M., UTO COOTBETCTBYET TPEM aroMaM KHUCJIOpOJa.
Takum 00pa3oM, 3T0 H3BECTHBIA OKCHT Xkele3a Fe 0.

Cucmema oyenusanus:
1. Pacuem maccwl scenesa y kaxcooeo poboma no 3 6 (eciu Cymmaphas Macca He8epHdasi, mo
no 0,5 6 3a maccy scenesa 6 kaxicoom 6100e), 661600 0 Mom, umo y 3axu dceneza bonvuie 1 6,

8618600 0 MOM, YMO €20 NOKYNKA 6bl2o0Hee 2 6 (6618600 — OOUHAKOBO 1 0) .............cue..... 36*2+16+20 =9 o,
3. ©opmynvl sewgecms no 1 6 (MOACHO €3 PACUEMA, HA SHAHUE) ........veververrereiarerienieseaieeeenenes 16*7 =176,
4. Cnocob naccusayuu 1 6, okcuonas niewka 1 6, chudicenue akmusnocmu 1 6 ................ 16+16+16 =3 6,
S. VPaBHEHUA PEAKYUU O 1 O ...ttt 16*3 =306,
6. Kpachuiii u cunuti ygem no 1 6, ypasuenus peakyuti N0 1 0 .........ccoevvceeeiceeniineeiineennn, 16*2+16*2 =4 6,
7. ©opmyna mymuu ¢ paciemom 2 6 (6€3 pacuema I 6) ............cooocvioviiiiiciiiiiiiiin i 20,
BCO2O ... 28 pannoe
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3adaua 2. (aBTop B. A. EMenbsiHOB).

1. VpaBuenue peaknuu, mporekaromeil B Byakane Jlemepu: Fe + S = FeS. XKeneso Op10 B3siTO Jlemepu B
kommuecTBe 2/56 = 0,036 moms, cepa 2/32 = 0,063 Mo, 1.e. cepa Obuia B n30bITKE. M30BITOK Cephbl BO
BpeMs U3BEP)KEHHS ByJIKaHa IpocTo cropell: S + O, = SO,.

2. Ecnu o6a BemiecTBa cCyMMapHOW Maccod 4,4 T MpopearupyroT IMOJHOCTHIO, TOJYYUTCS POBHO 4,4 T
cyneuaa xxenesa, T.e. poBHO 4,4/(56+32) = 0,05 monst. B cooTBeTCTBUM C ypaBHEHHEM PEaKIUU, YTOObI
noxyuymwiock 0,05 mons FeS, gomxHo mpopearupoBath mo 0,05 mons skene3a w cepbl. To ecTh Hao
cmemats 0,05%56 = 2,8 r sxene3nsix ook u 0,05%32 = 1,6 r cepsl.

3. JIBa caMbIX OYEBHJIHBIX CIIOCO0A pa3IelieHUs] CMECH TIOPOIIKOB XKeJie3a M Cepbl OCHOBAHBI HA 3HAHUU UX
0COOBIX CBOWCTB: KEJIe30 MPUTATUBACTCS K MarHUTy, a MOPOIIOK Cephl HE cMaduBaeTcsi Boaoi. [TosTomy
1-i1 cnoco6 pa3zzmeneHUs 3aKIIOYAaeTCs B U3BJICUCHHM jKelie3a M3 CMECH MarHUTOM, a cepa OCTaeTcs B
YHCTOM BHJE. MarHuT MOXHO OOCpHYTh TOHKOH Oymaroi, 4ToObl OOJETYUTh OTICIICHHE XKelle3a yKE OT
marauta. [lo 2-My croco0y cMech BBICHIIIAETCS B BOJY, KEJIe30 TOHET, a Cepa OCTAETCS Ha MOBEPXHOCTH.
Co0pas cepy, BOJTy MOKHO CJIUTh, a JK€JI€30 MPOCYIIUTh MEXY JTUCTaMH (PHIIBTPOBAILHON Oymary.

4. Ypasuenue peakuun: 2ZKNO3 + C = 2KNO; + CO,T. Io cnencTBuio U3 3akoHa ['ecca TEMIOBOI apdekt
XMMHYECKON PeaKIK paBeH CyMMe TEIUIOT 00pa3oBaHus NPOIYKTOB PEAKIIMU 32 BEIYETOM CYMMBI TEILJIOT
00pa30BaHMs PEareHTOB C yYETOM UX CTEXHOMETpudYeckux Koddduuumenton. Temnora oOpa3oBaHus yriis,
KaK ¥ JPYTHX MPOCTHIX BELUIECTB B UX YCTOWYMBBIX COCTOSIHUSX, PaBHA HYIIIO.

Qr=393,5+2*370,3 — 0 — 2*393,1 = 347,9 xJI>x/MOJIb.

5. Vpasuenue peakuuu: (NH4)2Cr,0; = N, + 4H,0 + Cr,03. [pu pasnokenuu 5 r, 1.e. 5/252 = 0,02 mosei
nuxpomara ammonus noiyuutcst 0,02 mounst okcuaa xpoma u 0,02 + 4*0,02 = 0,1 monb ra3oBoil cmecH,
cocTosIIIel M3 a30Ta U BOASHBIX MapoB. Macca okcuaa xpoma coctaBut 0,02*151 = 3 1, cymmapHbIii
o6bem razos V = vRT/P = 0,1*0,082*(1000+273)/1 = 10,4 1.

6. Ypaeuenue peakmuu: NaHCOj3; + HOAc = NaOAc + H,O + CO,T. B 2 uaiiHbIX JIOKKaX COMIBI
conepxkutcs okoso 10 r, T.e. 10/84 = 0,12 mons NaHCOj3;. Yrnekucnoro raza nomyuutcs Toxe 0,12 momns,
ero o0beM (kak M OOBEM IEHbI) MPU aTMOCHEPHOM JAABICHUM U KOMHATHOW TeMIIepaType COCTaBUT
npumepro V = vRT/P = 0,12*0,082*(25+273)/1 =2,9 1.

Cucmema ouenuesanusn:

1. Vpasuenus peaxyuti no 1 6, U3OLIMOK CEPBI 1 6 .........cceveveiieiiiiii e 16*2+10 =3 6,
2. Pactem MACC HCOME3A U CEPBL 2 O ......ueeueeieeeiiee ettt ettt h ettt nbe et e e be e nn e e nnee e 26;
3. Vkazanus na macnum u 600y (6e3 0emaneti OUUCIKU) NO 2 0 .......c.cccuveveirceereiiineeiieee e 20%2 =406,
4. Vpasnenue peaxyuu 1 6, mennoou dPDEKM 2 6 ...........cccceiviiiiiiiiiiiiiiieiie e 16+26 =3 6,
5. Vpasnenue peaxyuu 1 6, macca CryO3 1 00beM 230 RO 2 0 .....oooueeveeeiiiiiieie e 16+26*2 =5 6;
6. Vpasnenue peaxyuu 1 6, o6vem nenvi 2 6 (omeem npu H.y. 2,7 11 6) ...coovevvveiiiiiiiinnenn, 16+26 =3 6,
BCO2O ... 20 6annoe

3adaua 3. (aBTopbl B. H. Kones, B. A. Eme/ibsiHOB).

1. U3 ycnoBuii monyuenus BemiectB A u B moHATHO, 4TO OHM coaepkar Toibko ¢ocdop u xmop. Torma
MOCYUTAEM COOTHOIIICHHS KOJIMYECTBA aTOMOB 3JIEMEHTOB B (hopMmyrnax, B3sB 1o 100 r BemiecTsa:

A: n(P) : n(Cl) = m(P)/M(P) : m(Cl)/M(CI) = (100-77,45)/31 : 77,45/35,5 = 0,727 : 2,182 = 1 : 3. dopmyna
BemectBa PCl; — tpuxnopun pocdopa (xmopun pocopa(lll), xmopuctsrit pocdop).

B: n(P) : n(Cl) = m(P)/M(P) : m(CI)/M(CI) = (100-85,13)/31 : 85,13/35,5=0,480 : 2,40 =1 : 5. ®dopmyna
BemectBa PCls — mentaxiopun dpochopa (xnopun pochopa(V), xnopusrit pocdop).

Bemectea C 1 D mo ycnmoBusiM mosrydeHust MOTYT coiepkath Gocdop, Xiop, cepy u kuciaopo. [lockombky
npo BemiecTBO D M3BECTHO, UTO OHO COCTOUT M3 TEX K€ JIEMEHTOB, uTo U F, a BemecTBo F B peakuuu ¢
BOJIOM JTa€T CMECh COJISTHOM U CEpPHOM KHCIIOT (CM. yCIIOBHE), CIIeI0OBaTeNbHO, B cocTaB D u F Bxomar cepa,
XJIOp U, BO3MOXHO, Kuciopoa. Torna B cocraB C o0si3arensHO BXOAAT Gocdop u XJIop, a TakxKe, BOZMOKHO,
kucinopon. B cocras E Moryt BXonuTh Xxi10p, yriepoa u kuciopos. [TonpoOyem BBIMUCITATE UX (HOPMYIIBL.
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C: Tlockonbky MonekynsipHas Macca C He meHee 118 a.e.M., TO Ha XJIOp B ATOM BEIIECTBE MPUXOTUTCS HE
menee 0,6936*118 = 81,8 a.e.m. CnenoBarenbHO, OHO coaepkuT He MeHee 81,8/35,5 = 2,3 aromoB xJjopa.
Ecnu B coctaB Monekynbl BXOAUT 3 atoMa xJjopa, To ee macca 35,5%3/0,6936 = 153,5 a.e.M., U3 KOTOPBIX
35,5*3 = 106,5 npuxomutcs Ha xjop. Ocraercsa 153,5-106,5 = 47 a.e.m., 9TO COOTBETCTBYET OJJHOMY aTOMY
dochopa u ogHoMy aromy Kuciopona. Takum oOpasom, dopmyna BemiectBa POCl3 — okcua-Tpuxiopun
docdopa (xaopun dhochopura, XIOpUCTHIH Gochopult, XJTOPOKKUCh Gocdopa).

D: Ecnu B cocTaB MoJieKyabl BXoguT 1 aroM xiopa, To ee macca 35,5/0,596 = 59,6 a.e.m., u3 xoropsix 35,5
npuxonutces Ha xjop. Ocraercs 59,6-35,5 = 24,1 a.e.m., 4TO MEHBIIIE aTOMHOM Macchl cepbl. Eciii B cocTtaB
MOJICKYJIBI BXOIUT 2 aToma XJiopa, To ee Macca 35,5*2/0,596 = 119,1 a.e.m., u3 koTtopbiX 71 nmpuxoauTcs Ha
xaop. Ocraercs 119,1-71 = 48,1 a.e.m., 4TO C mpHUEMIIEMOH TOYHOCTHIO (HETOYHOCTH CBs3aHA C
OKPYTJICHHEM aTOMHBIX MAacC) COOTBETCTBYET OIHOMY arOMy CEpbl M OJHOMY aroMmy Kucjopoaa. Takum
obpasom, popmyina BemectBa SOCI, — okcHa-TUXITOPU T Cephl (XJIOPHT THOHKIIA, XJIOPUCTHINA THOHII).

E: Ecnu B coctaB Moniekyinbl BXoguT 1 arom xjopa, To ee macca 35,5/0,7168 = 49,5 a.e.m., u3 koropsix 35,5
npuxonutcs Ha xjop. Octaercs 49,5-35,5 = 14 a.e.M., 4To 3ameTHO (Ha 2 a.e.M.) OOJbIIIE aTOMHOW MacChI
yrinepona. Eciau B cocTaB MONIEKy/bl BXOIUT 2 aTtoma XJopa, To ee mMacca 35,5%2/0,7168 = 99 a.e.m., u3
koTopbix 71 mpuxoautcs Ha xiop. Octaercsa 99-71 = 28 a.e.M., 4TO COOTBETCTBYET OJJHOMY aTOMy yIiepoa
U OIHOMY aroMmy Kuciopoaa. Takum oOpasom, (opmyna Bemecrtsa COCl, — oxcua-auxmopua yriaepoaa
(xopua kapOoHMIIA, XJIOPUCTBIA KapOOHWII, XJIOPOKHUCH yriepona, dhocren). (Ilockonvky 6 ycrosuu ecms
naomnocmo 2aza npu 20 °C, moscno cpasy evtuucaums e2o monexyiapuyio maccy: M = (m/V)*(RT/P)).

F: Ecnu B cocTaB Momnekynbl BXoauT 1 atoMm xiopa, To ee macca 35,5/0,5253 = 67,6 a.e.M., u3 KoTophIx 35,5
npuxoautcs Ha xyop. Ocraercs 67,6-35,5 = 32,1 a.e.M., 4TO TIOYTH COBMANAET C aTOMHOW MacChl CEpHI.
Opxnako, HaM M3BECTHO, 4TO BemecTBa D u F coCTOST M3 ONHMX M TEX K€ DJIEMEHTOB, CIEAOBATEILHO, B
coctaB F omKeH BXOIUTH elie U KUCIopol. Eciii B cocTaB MOJICKYITBI BXOTUT 2 aToMa XJIopa, TO ee Macca
35,5*%2/0,5253 = 135,16 a.e.m., u3 kotopsix 71 mpuxomutcs Ha ximop. Ocraercs 135,16-71 = 64,16 a.e.m.,
YTO C MPUEMIIEMOW TOYHOCTHIO COOTBETCTBYET OIHOMY arOMYy CEphI W JIByM aromMaMm Kuciopona. Takum
obpasom, ¢opmyna BeriectBa SO,Cl, — muokcuna-muxiaopua cepbl (Xiopua cyib(ypuia, XJIOPHCTHIA
cynbypun).
£,°C t,°C
2. YpaBHEHHs OMTUCAHHBIX peakiuii monyuenus Bemects A-E: 2P + 3Cl, — 2PCls; PCl; + Cl, — PCls;

£,°C Caxers RV
PCls + SO, — POCI; + SOCI,; CO + Cl, —— COCl..

3. YpaBHeHME peakiMu BellecTBa F ¢ BOJO#, MPUBOISAIICH K OOpa30BaHHIO CMECH CEPHOW M COJISTHOMN
kuciort: SO,Cl, + 2H,0 = H,S0, + 2HCI.

Kak e monyuuTh BemectBo F, 1a emie ¥ MCXOAsS M3 HOBBIX 3HAHHMA, MOJYYCHHBIX MPH YTCHUH 3TOU

3amaun? [lockonbKy Temeph MBI 3HAEeM TIPO PEaKIMI0 TPHCOSJAWHEHHUS XJIOpa K OKHCH yIIepoaa ¢
obpazoBanrieM COCl,, HIYTO He MeIIaeT HaM MPEINONIOKHTh, YTO TaKXkKe MOKHO TOTyduTh U SO,Cl,:

CaKT' hV
SO; + Cl; — SO,Cl,. CobctBenHo, Tak ero 00brdHO U mony4arot. (Eciu npenoxena peaxiust PCls ¢

SOs, TO ee ToXKe Hy)KHO 3a4eCTh, T. K. €€ TOXKE MOKHO TPEINOIOKHUTh, TIPOYNTAB YCIOBHE 33/1a9H).

4. Ucxona w3 ycnoBus, Mpu B3auMojeiicTBUU BemiecTB A-E ¢ Bomol nomkHa moiydarscsi cMech JIBYX
KHCIIOT (KpOME TeX CilydaeB, Korma Kuciora cpasy pasnaraercs): PCls + 4H,0 = H3PO,4 + 5HCI,;

PCl; + 3H,0 = H3PO3 + 3HCI; POCI; + 3H,0 = H3PO, + 3HCI; SOCI; + H,0 = SO, + 2HCI,;
COCI; + H,0 = CO;, + 2HCI. (3a H,SO3 1 H,CO3 3mech cTaBUTCS MOJIOBHHA 0AIOB).
5. CtpykTypHBIe (hOpMYIBI U TpeOyeMble Ha3BaHUS:

) O @)
o el p p p
Cl PR 2N 21N
Cl Cl Cl HO g OH HO OH OH
A C docdopucras oprodochopHas
KHCIIOTA KHCIIOTa
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6. Momsipras macca PCls cocranser 208,5 r/Moib, ciaeaoBaTenbHO, IS pacTBOpeHus B3sun 4,17/208,5 =
= 0,02 moms nerraxnopuaa ¢pochopa. [To ypaBueHuro peakuuu ruapoausa B oopasyercs 0,1 mons HCl u
0,02 monst H3PO,. Kounenrpamus HCI 1 monw/m, xonnenrpanus HzPO, 0,2 monb/n. Juccornmanus
$OCOPHOI KHCIOTBHI B 9THX YCIOBHSX HieT Menee, yeM Ha 0,7 %, T.x. 7-10° = 1:[H,PO4]/[HsPO4],
TI03TOMY €€ BKJIaA0oM B pH MoxHO npenebpeus. Torna B momydennom pactsope pH = -Ilg[H™] ~ -gl = 0.

7. KonmdecTBo BelecTBa B COCyAax, KOTOPOE MPONOPIIMOHAIBHO KOJMYECTBY MOJICKYJ, CUMTACTCS Kak
OTHOIIICHUE MACChl BEIIECTBA K €ro MOJIeKy/sipHoit Macce: v = M/M. UroObl mocyuTaTh Maccy BEIIECTBA,
HAI0 YMHOXMTB €r0 IUIOTHOCTB (B I/cM°) Ha 00beM (CM°), KOTOPBIH Y BCEX BEIIECTB OUHAKOBbIIL. [103TOMY
JIOCTATOYHO CPABHHUTH OTHOIIEHHsT p/M, 4TOOBI JaTh OTBET Ha MOCTABJICHHbII BOMPOC.

Bonee Toro, oTBeT 0 HAMMEHBIIIEM KOJIMYESCTBE MOJICKYJI OUEBUICH 0€3 pacdyeToB: 3TO COCYH, COACPIKAIIHIA
razoobpasHoe BemectBo E, miotHocts kotoporo (4,12 r/m = 0,00412 F/CM3) Ha 3 TopsllKa MEHbIIE
IUIOTHOCTH OCTaJIbHBIX BEIICCTB.

Boruuciium otHomenus p/M uist octanbHbIx Bemiects: 1,57/137,5 = 0,0114 (A); 2,1/208,5 = 0,0101 (B);
1,65/153,5 = 0,0107 (C); 1,64/119 = 0,0138 (D); 1,67/135 = 0,0124 (F). Ilomyuaercs, uyTo HauOOJbIIEE
YHCIIO MOJICKYIT COJICPIKUTCS B cocyze ¢ BemiecTBoM D.

Cucmema ouenueanusn:

1. Monexynapuvie popmynst sewgecme A-F no 1 6, nazeanusa no 0,5 6 ........c..ccocevvenne. (16+0,56)*6 =9 6;
2. VPABHEHUSL PEAKYULL T1O 1 O ...t 16%4 =46,
3. Ypasnenue peaxyuu 1 6, CNOCOO NOMYUCHUSL 2 O ..o 16+26 =3 6;
4. YpasHeHust PEAKYULL O 1 6 .........ccoocueiieiiiiiieeee ettt 16*5 =506,
5. Cmpyxmypusie gpopmynst no 1 6, HA36AHUA MO 0,5 O .....coueeveeeiiiiieiiieee e 16%4+0,56*2 = 5 o;
0. OUEHKA PH 30 ettt ettt bbbttt h e e b bttt nae e nbe e teeete e 36;
7. Haumenvuiee — 6 cocyoe c E, naubonvuee — 6 cocyoe c D no 1 6 .......cccccoevveiiiiciiiciiecnnnn, 16*%2 =2 6;
BCO2O ... et e ne e 31 éann

3adaua 4. (aBTop B. H. Kones).
1. CtpykTypHble hopmynsl A-J1:

Cl | Cl F F I
/
HyC— CH2 {‘ 4‘ e Ll H,c”
o L]

F F In
1,2-nuxnopatax MOJIMBUHUJIXJIOPU]]  TE€TPaxXJIOpMETaH TedI0H HOIMCTBIA METUIT

2. CtpykrypHbIe GopMyIbl 2,2,4-TPUMETUINIEHTAHA U €T0 MOHOXJIOINPOU3BOAHBIX:

CH3 CH3 (ljl CH3 TH3 CH3 C|:H3
H3C)k C|H Hzc)k ALH H3C)k$1/CH\
H, 2
2,2,4-TpUMEeTUIINIEHTaH 2,2 4—TpI/IMeTI/IJ'I—1—XJ'IOpHCHTaH (M) 2,2,4-rpumernn-3-xnoprentas (U1,)
CH; CH;4 ?H3
)k Hﬁ)k cu_{!
I
-5 & \ HsC c¢” CH,
Hz H,

2,2, 4-tpumernn-4-xnopnenrad (1;) 2,4,4-tpumerui-1-xnopnenrtan (M)

3. OnpenenarM OTHOCHTEIBHBIE CKOPOCTH MOHOXJIOPHPOBAHHUS 110 BTOPUYHBIM (X) 1 TpeTruHbIM (Y) aToMam
Bomopoza. O6rast ckopocTs 1o BceM aromam Oymet Wy = 15-1+2-x+1-y.
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Torna W(Hy) = 0,29 = 9-1/(15-1+2-x+1-y). Otciona 2x+y+15 = 9/0,29 = 31,0 = W,
W(Hy) = 0,28 = 2-x/(15-1+2-x+1-y). Orcrona 2x+y+15 = 2x/0,28 = 7,14x = Ws.
W(H3) = 0,23 = 1-y/(15-1+2-x+1-y). Orcrona 2x+y+15 = y/0,23 = 4,35y = W.
W(H4) = 0,20 = 6-1/(15-142-x+1-y). Orcrona 2x+y+15 = 6/0,20 = 30,0 = Ws.

Buano, uro Wy, nonydennsie u3 3nadennid W(M;) u W(M,) pa3nudaroTcss Ha €IMHUILY, YTO CBSI3aHO C
OIIMOKaMU OKpPYIJIEHUS (COCTaB MPOAYKTOB B YCJIOBUHU IMPHUBEACH BCEro C JABYMs 3HAYalIUMU LUpamH).
Jlis manpHEHIMX BBIYHMCICHHUN JIOTMYHEE MCIONb30BaTh cpenHee 3Hauenue Wy = 30,5 = 7,14x = 4,35y.
Ortcrona x = 4,3 (OTHOCHUTENBHASI CKOPOCTh XJIOPUPOBAHUS MO BTOPHYHBIM aroMaM Bojgopoxaa), a 'y = 7,0
(oTHOCHUTEBHAS CKOPOCThH XJIOPUPOBAHHUS 110 TPETUYHBIM aTOMaM BOJIOPOJIA).

4. IIpoayKThl MOHOXJIOPUPOBAHUS 2-METHIIOyTaHa:

CH, $H3 ?H3
Cl Cl
| _CH CH; CH_ 7| _CH;
/CH\ _CH; HZC/ \C/ H3C/ \C/
H;C G H H
H, 2
2-meTunOyTaH 2-metun-1-xnopOyran (M) 3-metun-2-xnopoytan (H,)
CH3 CH3
_CH__CH, C1>(|:\ __CH,
H,C ¢l H,C C
H2 HZ
3-metui-1-xnopOytan (U5) 2-metun-2-xaopoyran (My)

Hcnone3ys maHHble 00 OTHOCHTENBHBIX CKOPOCTSX MOHOXJIOPUPOBAaHUSI MPU TOM Ke Temreparype,
HalICHHBIC B I1. 3, HAlJIeM COCTaB MPOIYKTOB raJIOTCHHUPOBAHUS 2-METHIIOyTaHA:

W(Hy) = 6:1/(9-1+2:4,3+1-7) = 0,24 (24%);
W(H,) = 24,3/24,6 = 0,35 (35%);

W(H3) = 3-1/24,6 = 0,12 (12%);

W(H,) = 1-7/24,6 = 0,29 (29%)).

Cucmema oyenueanus:

1. Cmpyxmyprore popmynol A=/L 10 0,5 O ........ccceeeveeieiiiiiie e 0,56*5 = 2,5 0,
2. CmpyxkmypHule chopmynvt 2,2, 4-mpumemunnenmana u npou3eo0nvix no 0,5 6 ................ 0,56*5 = 2,5 o,
3. OmnocumenvHvle CKOPOCMU XTOPUPOBAHUSL O 4 O ..o 46*2 =8 0,
4. Cmpyxkmypusie chopmynet no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6, % cocmaeéno 16 ......... (0,56+0,56+16)*4 =8 6;
BCO2O ... bbbttt ae e 21 éann
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